

Условия основания христианской общины

61

Деян. 16:11–15

Общий план:

- I. Верность в благовестии (ст. 11–13)**
- II. Просвещение от Господа (ст. 14)**
- III. Жертвенность новообращенных (ст. 15)**

Условия основания христианской общины

Деян. 16:11–15

Вступление

Откройте в своих Библиях книгу Деяния апостолов 16:11–15 для того, чтобы прочитать об основании первой христианской общины в Европе.

Итак, отправившись из Трояды, мы прямо прибыли в Самофракию, а на другой день в Неаполь, оттуда же в Филиппы: это первый город в той части Македонии, колония. В этом городе мы пробыли несколько дней. В день же субботний мы вышли за город к реке, где, по обыкновению, был молитвенный дом, и, сев, разговаривали с собравшимися [там] женщинами. И одна женщина из города Фиатир, именем Лидия, торговавшая багряницею, чтущая Бога, слушала; и Господь отверз сердце ее внимать тому, что говорил Павел. Когда же крестилась она и домашние ее, то просила нас, говоря: если вы признали меня верною Господу, то войдите в дом мой и живите [у] [меня]. И убедила нас (Деян. 16:11–15).

Самым великим делом на земле является не завоевание олимпийского золота, не полет в космос и не победа на президентских выборах, а дело спасения грешников, основание христианской общины и утверждение ее в истине. Немногих верующих Господь удостоивает чести основать поместную церковь там, где еще не возвещалось Слово Божье, среди людей, которые еще не слышали Евангелие.

Мне известны более десяти попыток основать новые церкви в разных регионах нашей страны, и лишь одна из них завершилась удачно. Почему так? Что же необходимо для возникновения и развития новой поместной общины? Каковы условия ее основания? Обратившись к книге Деяния, выделим три условия основания церкви. Наличие этих условий непременно способствует успеху в данном деле.

Важное замечание: большинство из нас сегодня не заняты основанием новых христианских общин, поэтому, дабы не посчитать сегодняшнюю проповедь совершенно неактуальной для себя, применяйте услышанное к своему личному благовестию неверующим и служению в церкви верующим.

Первое условие основания христианской общины –

I. Верность в благовестии

Итак, отправившись из Трояды, мы прямо прибыли в Самофракию, а на другой день в Неаполь, оттуда же в Филиппы: это первый город в той части Македонии, колония. В этом городе мы пробыли несколько дней. В день же субботний мы вышли за город к реке, где, по обыкновению, был молитвенный дом, и, сев, разговаривали с собравшимися [там] женщинами (Деян. 16:11–13).

После того как Павел получил через видение от Господа повеление благовествовать в Македонии, утром следующего дня он со своими спутниками (Тимофеем, Силой и Лукой) отплыл из Трояды. Преодолев половину пути, около ста километров по морю, к вечеру этого же дня миссионеры достигли скалистого острова Самофракия. Братья переночевали там и отплыли в Неаполь, порт города Филиппы. Шестнадцать километров пути от порта до города пешком можно было пройти за четыре часа. Можно сказать, что из Трояды в Филиппы миссионеры попали очень быстро. Преодолеть Эгейское море всего лишь за два дня считалось большой удачей. Видимо, попутный ветер гнал корабль на всем пути.

Город Филиппы являлся самым влиятельным городом в восточной части Македонии – «*первый город*», то есть самый значимый. Он имел статус колонии. В 42 г. до Р. Х. сторонники императора одержали вблизи Филипп важную военную победу. В честь этого значимого события Август возвысил этот город до статуса колонии. Данный статус освобождал горожан от уплаты некоторых налогов, давал независимость от правительства провинции. Жители этого города получали римское гражданство, дающее большие права и привилегии. В Филиппах поселялись многие ветераны. Римские правители преднамеренно селили отставных военных в некоторых городах империи, чтобы прививать их населению лояльность к властям. Филиппийцы гордились высоким статусом своего города и всячески старались походить на жителей Рима и других влиятельных итальянских городов. По образцу этих городов действовало их правительство. Филиппийцы придерживались соответствующих обычаев, латинский язык считали у себя официальным, носили одежды, как в Риме.

Город Филиппы был языческим, и влияние иудаизма в нем практически не проявлялось. Среди языческих храмов Павел не нашел синагоги. Удивительное дело, влекомый видением, Павел так быстро добрался до Филипп, но, проведя несколько дней, в самом городе так и не встретил ни одного жаждущего услышать Евангелие. Лука явно показывает, что Павел оказался в более сложных обстоятельствах, чем Петр, потому что, когда Петр увидел видение, призывающее благовествовать язычникам, к нему пришли посланники Корнилия, и сам Корнилий оказал ему радушный прием. *«В следующий день пришли они в Кесарию. Корнилий же ожидал их, созвав родственников своих и близких друзей. Когда Петр входил, Корнилий встретил его и поклонился, пав к ногам его. Петр же поднял его, говоря: встань; я тоже человек»* (Деян. 10:24–26).

Павел и его спутники оказались в затруднительном положении. Они явно могли недоумевать, не понимая, что происходит. В Трояде Павел увидел многообещающее видение – мужчина-македонянин просил о помощи. Попутный ветер быстро гнал корабль. Но, достигнув Филипп, благовестникам не было оказано никакого приема. Комментируя эту ситуацию, Мэтью Генри делает интересное замечание: «Как трудно, нет, даже невозможно жить в этом мире выдающимся и полезным людям, которые не познали на собственном опыте, что значит быть пренебреженным и отверженным. И пусть не удивляются служители Божьи, когда их сначала настоятельно приглашают куда-либо, а после их прибытия начинают сторониться»¹.

Верный своему миссионерскому призванию Павел не отчаялся. Дождавшись субботы, он нашел за городом группу женщин, собравшихся у реки для чтения Ветхого Завета и молитвы. Почему собирались одни женщины? Как известно, для образования синагоги требовалось десять мужчин. Но такого количества мужчин-евреев, глав семейств, в Филиппах не нашлось. Среди исповедующих были только женщины, собиравшиеся за городом. Почему они собирались у реки? Известно, что евреи, сторонники иудаизма обычно устраивали свои собрания у воды, потому что заботились о соблюдении норм ритуальной чистоты: омовении рук, а в некоторых случаях и всего тела. На расстоянии двух километров (приблизительно двадцать минут ходьбы) от города находился ближайший водоем – река Гангит. А был ли дом молитвы? В относительно теплом климате Средиземноморья можно было почти круглый год собираться на улице. Достаточно самого простого строения, защищающего от дождя и солнца. В греческом тексте говорится не о молитвенном доме, а о молитвенном собрании у реки, которое, скорее всего, проходило под открытым небом.

¹ Генри М. Деяния святых апостолов. Том 4. Dutch Reformed Tract Society, 2003. С. 245, 246.

В городе никто не встретил Павла, ему пришлось идти за город. Даже вместо мужчины-македонянина ему пришлось иметь дело с женщинами. Общение с женщинами осуждалось многими иудеями. Раввины брали в ученики только мужчин. Но Павел, несмотря на все это, не отступал. Со своими сотрудниками он присел рядом с женщинами и в простой беседе разъяснял им Благою весть.

Основание христианской общины требует верности в благовестии. Не хотят слушать в одном районе города, идите в другой. Отвергают одни, говорите другим. Но самое главное – не сдавайтесь, не опускайте руки. Помните, многие миссионеры проводили долгие годы бесплодного труда, прежде чем увидели хотя бы одного обращенного. Хотите участвовать в основании и утверждении поместной общины, тогда поскорее избавьтесь от идеалистических ожиданий. Реальность состоит в том, что быстро и легко этот труд не осуществляется. Опасности и испытания будут приходиться с разных сторон:

- гонения со стороны властей;
- угрозы со стороны представителей местных ложных религий;
- противодействие некоторых церквей;
- клевета, ложные обвинения, порочащие слухи;
- отсутствие обращений грешников;
- среди называющих себя обращенными непременно окажутся лжеверующие;
- подлинно обращенные будут ошибаться, ссориться друг с другом, враждовать против своих наставников и лениться.

Все это приходится переживать многим пасторам, миссионерам, основателям поместных общин. Что-то из этого списка переживут и занимающиеся библейским консультированием даже с одним или двумя опекаемыми. Несмотря на все неожиданности и трудности, следует верно, неотступно возвещать спасающее Евангелие об искуплении во Христе. Без проповеди Благой вести не может быть обращения грешников, поэтому об основании христианской общины не может быть и речи.

Первое условие основания христианской общины – верность в благовестии. Второе условие –

II. Просвещение от Господа

И одна женщина из города Фиатир, именем Лидия, торговавшая багрянницею, чтущая Бога, слушала; и Господь отверз сердце ее внимать тому, что говорил Павел (Деян. 16:14).

В этом стихе Лука наглядно показывает, что Бог спасает женщин наравне с мужчинами. В предыдущей части книги Деяния утверждалась истина о спасении, не зависящем от национальной принадлежности человека. А теперь мы видим ясное свидетельство о спасении, не зависящем от половой принадлежности человека. До этого личное благовестие сосредотачивалось на мужчинах. Филипп благовествовал эфиопскому вельможе, Петр – Корнилию, Павел – проконсулу острова Кипр, Сергию Павлу. Спасение же Лидии как первой обращенной города Филиппы (даже всей Македонии) указывает, что Евангелие полностью преодолело предрассудки иудеев, не только связанные с межнациональными отношениями, но и с пренебрежительным отношением к слабому полу. *«Нет уже Иудея, ни язычника; нет раба, ни свободного; нет мужеского пола, ни женского: ибо все вы одно во Христе Иисусе»* (Гал. 3:28).

Кем же была первая обращенная европейского континента? Лидия являлась уроженкой города Филиппы, расположенного на противоположной стороне Эгейского моря в древней Лидии. Ее имя было очень распространенным в Фиатире и буквально означало «женщина из Лидии» или «лидийская женщина». Она торговала тканями,

окрашенными дорогостоящим красным (багряным) красителем. Этот краситель изготавливали из раковин моллюсков «багрянок», которых собирали в морской воде. Химической промышленности в те времена еще не существовало, и это был один из немногих способов окрасить ткань в ярко-красный цвет. Фиатирская багряница ценилась очень высоко. В том городе ее изготавливали в немалых объемах. Скорее всего, Лидия торговала именно такой багряницей. Как отмечает Джон Стотт, она «была македонским представителем фиатирской мануфактуры». Одежда из багряницы была дорога и пользовалась спросом, поэтому бизнес Лидии процветал. Римские законы позволяли вдове или разведенной, имеющей не менее троих детей, вести бизнес самостоятельно. Из этого можно предположить, что Лидия была одинокой женщиной, вдовой или разведенной.

Лука называет Лидию «чтущей Бога». Обычно так говорили о язычниках, которые, не став прозелитами в полной мере, все же почитали Господа Израиля. Лидия знала об истинном Боге, молилась Ему. Была ли она верующей Ветхого Завета, мы не знаем, но в церковь Христа точно не входила. Как же Господь пробудил в ней спасающую веру в Сына Божьего? Когда Павел объяснял евангельское учение Лидии и другим женщинам, собравшимся у реки, произошло следующее: «...Господь отверз сердце ее внимать тому, что говорил Павел» (Деян. 16:14). «Диэноиксен» («отверз») – распахнул, открыл широко. Грамматика подчеркивает, что это был не процесс, а мгновенное действие, совершенное силой извне. В богословии это называется эффективным призывом. Эффективный призыв – это суверенное, благодатное действие Бога в отношении избранных, благодаря которому человек получает способность принять Евангелие и обрести все благословения спасения.

Общий призыв совершается через человека (благовестника) и воздействует только внешне, не изменяя сердце грешника. Когда апостол Павел разъяснял женщинам Евангелие, это был лишь общий призыв, внешнее воздействие, не изменяющее их сердца. Эффективный призыв совершается только Богом над теми, кто слышал или слышит общий призыв, Благою весть. Эффективный призыв изменяет сердце человека. Павел благовествовал нескольким женщинам. Все они слышали общий призыв. Но Господь коснулся лишь сердца Лидии. Он призвал Своей неотразимой благодатью только ее. Лидия приняла проповедь Павла не оттого, что была нравственнее или умнее других женщин, а именно благодаря тому, что Бог изменил ее сердце, призвал к Себе.

Хотя основание поместной общины требует усилий от евангелиста, верности в проповеди Слова, следует помнить: если Бог не совершит Свой эффективный призыв, не просветит сердце грешника, ни один человек не обратится. Понимание учения об эффективном призывании должно смирать нас. Если через ваше свидетельство обратился человек, вы будете понимать, что корень этого успеха не в вашем красноречии, а в Божьем призывании. Понимание учения об эффективном призывании защищает от человекоцентричных методов благовестия. Если вы верите, что Господь действительно призывает избранных к спасению через проповедь Благой вести, вам больше ничего не нужно. Не нужны психологические манипуляции, театральные шоу и тому подобное. Главное – правильно донести Евангелие, другого способа воздействовать внешне на грешника не существует. Спасение – только через Слово.

Знаете, как правильно донести Евангелие? Помните основные положения евангельской вести? Человек – грешен. Бог – святой и гневающийся на грешника, что в итоге приведет грешника в ад. Спасение от греха и гнева Божьего – в искупительном труде Иисуса Христа. Необходимо раскаяться в грехах и поверить в Спасителя. Подлинное спасение непременно проявится в благочестии.

Господь просветил сердце Лидии, и она приняла проповедь Павла.

Первое условие основания христианской общины – верность в благовестии. Второе условие – просвещение от Господа. Третье условие –

III. Жертвенность новообращенных

Когда же крестилась она и домашние ее, то просила нас, говоря: если вы признали меня верною Господу, то войдите в дом мой и живите [у] [меня]. И убедила нас (Деян. 16:15).

К спасающей вере сначала пришла Лидия, затем ее домашние: родственники, слуги. Все новообращенные приняли водное крещение. Сразу после этого Лидия настойчиво просила благовестников остановиться у нее. Видимо, у этой состоятельной женщины был большой дом. Остановиться в доме означало не только обрести временный кров, но и пищу, и все, что соответствовало требованиям гостеприимства того времени. Можно сказать, что Лидия взяла братьев на полное довольствие. Встретила их, как самых дорогих и почетных гостей. Вероятно, Павел испытывал готовность Лидии к жертвенному служению и не сразу дал свое согласие. К тому же, тот факт, что мужчины останутся в доме одинокой женщины, мог вызвать непонимание окружающих, различные слухи. Но Лидия все же смогла убедить благовестников в искренности своих намерений и готовности жертвенно служить им. Так, дом этой женщины стал, говоря современным языком, еще и центральным офисом вновь образованной филиппийской церкви, местом, где собирались верующие, встречались с Павлом и его сотрудниками.

Обратите внимание, миссионеры не просили Лидию ни о чем, не намекали на необходимость жертвовать. Инициатива полностью исходила от Лидии. И ее предложение оказалось не проявлением вежливости, а реальным желанием служить проповедникам Слова. Необходимо сказать, что Лидия правильно все поняла. На тот момент единственный способ внести свой вклад в созидание ее поместной церкви выражался в служении Павлу, Тимофею, Силе и Луке. Приводя слова Лидии: «...если вы признали меня верной Господу, то войдите в дом мой и живите [у] [меня]», Лука подчеркивает, что подлинное спасение кардинально меняет отношение к материальным ценностям. Он уже писал об этом в своей первой книге. «Закхей же, став, сказал Господу: Господи! половину имущества моего я отдам нищим, и, если кого чем обидел, воздам вчетверо. Иисус сказал ему: ныне пришло спасение дому сему, потому что и он сын Авраама, ибо Сын Человеческий пришел взыскать и спасти погибшее» (Лк. 19:8–10). Иисус назвал желание Закхея щедро жертвовать явным доказательством спасения.

Начиная книгу Деяния, Лука также неоднократно подчеркивал жертвенность первых христиан (Деян. 2:44–45; 4:32–35). Жертвенность – одно из проявлений истинной веры. Жадность, материализм – признак неверия. Важно заметить, в каком направлении расходовались средства первой христианки Европы. Они не шли на содержание церковного здания (их тогда не существовало). Они не употреблялись на помощь обездоленным (что, безусловно, важно). Средства расходовались на восполнение нужд проповедников Слова. Очевидно, что в первых церквях это была одна из основных статей расходов, поэтому современные труженики Слова не должны стыдиться жить на поддержку церкви. «Так и Господь повелел проповедующим Евангелие жить от благовествования» (1 Кор. 9:14).

После основания христианской общины жертвенность новообращенных имеет огромное значение для ее утверждения и развития. Почему? Потому что нужны средства для поддержки миссионеров, пастырей-учителей. Необходимо открыть двери своих домов для проведения церковных общений. Могут возникнуть и другие нужды. Очень важно, чтобы все материальные нужды общины удовлетворялись за счет пожертвований ее членов. Конечно, поместная церковь может принимать дары от других церквей. Но это не должно превращаться в сдерживающий фактор для пожертвований внутри самой общины. Если верующие привыкнут, что церковь постоянно получает пожертвования извне, это

непременно ослабит их личную жертвенность. Некоторые евангельские общины нашей страны в конце XX века во многом существовали за счет пожертвований из-за рубежа. Когда же эти пожертвования прекратились, то такие церкви стали испытывать серьезные финансовые трудности. Пресвитеры, миссионеры оставались без поддержки, крупные благотворительные проекты закрывались.

Даже самый духовно неодаренный человек способен вносить свой вклад в созидание церкви, щедро жертвуя на дело Божье. Без развития жертвенности ни одна община не сможет эффективно функционировать, поэтому со временем неизбежно придет к упадку.

Заключение

Если Евангелие верно и терпеливо возвещается, если Господь эффективно призывает избранных, делает их щедрыми жертвователями, в этом случае поместная церковь может быть основана, она сможет укрепиться и развиваться.

Применяйте услышанные сегодня истины в своей повседневной жизни. Возвещайте спасающее Слово. И щедро жертвуйте на дело Божье.